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ATENCAO: transcreva no espaco apropriado da sua FOLHA DE RESPOSTA (GABARITO), com sua
® caligrafia usual, considerando as letras maiusculas e minusculas, a frase a seguir:

Tudo é possivel se vocé se dedicar de cabeca e coracao

SO ABRA ESTE CADERNO QUANDO AUTORIZADO

ANTES DE COMECAR A FAZER AS PROVAS: AO TERMINAR AS PROVAS, vocé devera chamar
= Verifique se este caderno de provas contém a atengdo do aplicador levantando o brago. Ele
25 (vinte e cinco) questdes, sequencialmente ira até vocé para recolher sua FOLHA DE
numeradas de 1 a 25. RESPOSTA (Gabarito) e este CADERNO DE PROVAS.
= Caso haja algum problema, solicite ao aplicador Os TRES ULTIMOS CANDIDATOS de cada sala
a substituicdo deste caderno, impreterivelmente s6 poderao sair JUNTOS, apés assinarem a ata
até 15 minutos apds o inicio da prova. de sala. '
AO RECEBER A FOLHA DE RESPOSTA (GABARITO): Recolha seus objetos, deixe asalae, em seguida,
0 prédio. A partir do momento em que sair da sala
= Confira seus dados e, havendo erro, solicite ao e até sair do prédio, continuam validas as
aplicador a devida correcdona Atada Sala. proibicdes sobre o uso de aparelhos eletrdnicos e
celulares, bem como nédo Ihe sera mais permitido o
= Assine a CANETA (preta ou azul) no espago indicado. uso dos sanitarios.

Tera suas provas anuladas e sera automaticamente

AQ TRANSFERIR A MARCACAO DAS ALTERNATIVAS PARA A eliminado do processo seletivo, o candidato que durante a
FOLHA DE RESPOSTA DEFINITIVA (GABARITO): sua realizagdo for surpreendido portando (mesmo que

desligado) aparelhos eletronicos, tais como: maquinas

. .
Use somente caneta azul ou preta e aplique calculadoras, agendas eletronicas ou similares, telefones

tragos firmes dentro da area reservada a letra celulares, smartphones, tablets, iPod, iPad, gravadores,
correspondente a cada resposta, conforme pendrive, mp3 player ou similar, qualquer receptor ou
modelo: transmissor de dados e mensagens, bipe, notebook,
palmtop, Walkman, maquina fotografica, chaves

00 A)(B)(C)(D . integradas com dispositivos eletronicos, controle de

- - alarme de carro e moto, controle de portao eletronico etc.;

relégio de qualquer espécie, oculos escuros, protetor

= sua resposta NAO sera computada se houver auricular, fone de ouvido ou similar, lapis,
marcagao de mais de uma alternativa. lapiseiralgrafite, marca-texto, borracha e/ou qualquer tipo
% 5 Toike d Cabiaf %0d de carteira ou bolsa; quaisquer acessorios de chapelaria,
a folha de resposta (Gabarito) ndo deve ser tais como: chapéu, boné, gorro etc.; e ainda qualquer
dobrada, amassada ou rasurada. recipiente ou embalagem - tais como: garrafa de agua,

suco, refrigerante, rétulos e embalagem de alimentos

(biscoitos, barras de cereais, chocolate, balas etc.) - que
Ao término da prova, vocé podera néo seja fabricado com material transparente.

levar consigo somente o Gabarito Rascunho.

Duragao total destas provas, incluindo o preenchimento da FOLHA DE RESPOSTA (GABARITO):

3h (trés horas)

Nome: R.G.:

ATENGAO:
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as QUESTOES de 01 a 09.

As redes sociais aumentam a nossa solidao?

NoOs nunca estivemos tdo conectados. As redes sociais
podem fortalecer relacionamentos preexistentes e permitir que
novas conexfes sejam estabelecidas. No entanto, o uso
excessivo também pode nos fazer sentir mais sozinhos.

Na Espanha, 92% das pessoas tém um smartphone e o
utilizam principalmente para se comunicar por mensagens
instantaneas com aplicativos como o WhatsApp. Nés nos
comunicamos mais com nossa familia e amigos por
mensagens instantédneas do que face a face. Na verdade,
passamos cada vez mais tempo interagindo com a midia
digital. Apesar disso, uma em cada trés pessoas se sente
solitaria.

A soliddo indesejada tem consequéncias negativas para o
bem-estar e a saude. Quando persistente, pode levar a
mudancgas negativas em nossos sistemas nervoso, imunoldgico
e cardiovascular. A soliddo indesejada pode até aumentar o
risco de morte — na mesma propor¢do que o fumo e mais do
gue a obesidade e a inatividade fisica.

O contato cara a cara é melhor que a comunicagéao virtual?

Um pilar essencial na felicidade séo as relagBes sociais. As
pessoas que tém mais interacdes sociais face a face estédo
mais satisfeitas e tém um melhor estado de salde em
comparacdo com aquelas com uma rede social limitada. Por
outro lado, a comunicacao através de plataformas digitais nos
permite expressar e construir a comunidade, mas parece ter
um efeito negativo no bem-estar das pessoas que ndo tém uma
rede de apoio.

Aplicativos como o WhatsApp nos permitem conectar com
qualquer pessoa a qualquer momento. No entanto, a
mensagem € mais simples e perdemos as nuances de tom de
voz e expressao facial presentes na comunicacéo face a face,
fundamentais para um intercAmbio social adequado. Além
disso, [...] nas comunicagbes virtuais, nds expomos mais
aspectos positivos do que negativos, portanto temos a
impressdo de que os outros tém uma vida melhor e sdo mais
felizes. Tudo isso pode gerar altos niveis de ansiedade.
Experiéncias negativas em redes sociais, baixa autoestima ou
uma rede de apoio limitada poderiam ser alguns dos fatores
gue explicariam esses resultados.

Se olharmos para as diferentes faixas etarias, os efeitos
das redes sociais parecem ser diferentes. Conectar-se
exclusivamente através do Facebook ou usé-lo continuamente
poderia criar dependéncia e diminuir o bem-estar entre os mais
jovens.

As pessoas mais velhas também fazem uso frequente dos
smartphones. No entanto, nenhuma relacéo foi encontrada até
agora entre o0 uso de redes sociais e a soliddo indesejada neste
grupo etario. Como diz a psicéloga da Universidade Stanford,
Laura Carstensen, isso pode ser devido ao fato de que as
pessoas mudam suas perspectivas temporais a medida que
envelhecem. Isso faz com que elas mudem seus objetivos e se
tornem mais experientes na gestdo de suas emocdes,
concentrando mais atengdo nos aspectos positivos e na
qualidade das trocas sociais. [...]

Perdemos a capacidade de desfrutar da solidao?

Vivemos em um mundo hiperconectado e conectividade
constante pode diminuir nosso desempenho. Podemos pensar
que, a medida que nos aproximamos das vidas dos outros,
corremos o risco de nos afastarmos de nds mesmos.

Estar sozinho n&o implica necessariamente num sentimento
negativo e as vezes pode ser necessario ou benéfico. A soliddo
desejada estimula nossa capacidade de nos conhecer, refletir
sobre nosso modo de pensar, sentir e agir. Criatividade

também emerge através da solidédo desejada. E, em suma, um
motor para o crescimento pessoal.

Na ultima década, houve um aumento no tempo que os
adolescentes passam usando telas nos Estados Unidos. O uso
desses dispositivos diminuiu o tempo anteriormente ocupado
por outras atividades, como a leitura, a participacdo em
atividades religiosas e até o sono. Atividades que poderiam
facilitar em maior medida ter um espago para refletir, dedicar
tempo a si mesmo e desfrutar da solidao.

Mas ainda sdo necessdrias mais pesquisas para saber até
que ponto as redes sociais sédo uma barreira para aproveitar a
soliddo desejada, quem sdo as pessoas mais afetadas por
esse fendmeno e o que podemos fazer para achar momentos
para nos encontrarmos. Tudo indica que controlar nossa
conectividade e poder e saber desconectar-se em certos
momentos pode ser uma estratégia poderosa para se
beneficiar de certas doses de solidao. [...]

Fonte: PEREZ, Elvira Lara; MIRET, Marta. In; Sociedade. Revista Galileu. 17 Jun
2019 [atualizado em 17 Jun 2019]. Disponivel em:
https://revistagalileu.globo.com/Sociedade/noticia/2019/06/redes-sociais-aumentam-
nossa-solidao.html. Acesso em 03 set. 2019. (adaptado).

QUESTAO 01

Sobre a interpretacdo do texto, assinale a alternativa
CORRETA.

(A) Descreve as redes sociais e a comunicagdo virtual como
formas importantes de interacdo social, pois é possivel
estabelecer vinculos face a face entre seus usuarios.

(B) Discute os efeitos benéficos das redes sociais, quando o
UsSuario tem contato com postagens positivas realizadas
por outras pessoas.

(C) Diz que na Espanha o uso de aplicativos de conversas
representa 0 maior percentual de jovens conectados
dentre outros paises.

(D) Relata que aplicativos de conversas sdo importantes
mecanismos para sanar a soliddo indesejada,
principalmente entre os jovens.

(E) Aponta que 0 uso em excesso de redes sociais e de
aplicativos de conversas pode prejudicar a salde de seus
usudarios e leva-los a problemas, inclusive a soliddo
indesejada.

QUESTAO 02

Sobre o uso das redes sociais entre os diferentes grupos
etarios, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Nos mais velhos, ndo se constatou relagdo entre as redes
sociais e a soliddo indesejada.

(B) Os mais velhos optam pelo uso dos smartphones,
enquanto os mais jovens preferem as redes sociais.

(C) Nos mais jovens, verifica-se uma rede de apoio
consistente, por isso sdo menos vulneraveis na internet.

(D) Os problemas ocasionados pelo uso excessivo das redes
sociais S80 0S mesmos em jovens € em pessoas mais
velhas.

(E) Os efeitos das redes sociais em jovens e idosos sao
diferentes, uma vez que os mais velhos ainda necessitam
de dominio da tecnologia.
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QUESTAO 03

Sobre a interpretacdo do texto, assinale a alternativa
CORRETA.

(A) As redes sociais favorecem os vinculos sociais existentes,
mas impossibilitam a criagdo de novas amizades.

(B) As mensagens trocadas por meio dos aplicativos sao
breves e diretas, facilitando a observacéo do tom de voz e
da expresséo facial dos interlocutores.

(C) As mensagens e postagens virtuais levam 0s usuarios a
um estado de ansiedade, pois esses recursos podem
causar a impressdo de que os outros tém uma vida mais
feliz.

(D) Jovens que se conectam exclusivamente pelos aplicativos
de mensagens podem desenvolver dependéncia,
diferentemente do que ocorre com usudrios de
smartphone.

(E) As redes sociais mantém o usuario hiperconectado com o
que ocorre ao seu redor, melhorando seu desempenho no
trabalho.

QUESTAO 04

Assinale a alternativa CORRETA sobre o que o usuério de
redes sociais e de aplicativos de mensagens pode fazer para
evitar a solidédo indesejada.

(A) Comprar menos dispositivos  eletrbnicos, como
smartphones e computadores, e doar 0s antigos
aparelhos.

(B) Controlar o tempo em que passa conectado e diversificar
as atividades.

(C) Ser dependente das redes sociais para ampliar a
comunicacao.

(D) Aumentar o desempenho digital e se comparar aos
outros.

(E) Esperar a velhice para ndo ter que usar midias digitais.

QUESTAO 05

Em: “Se olharmos para as diferentes faixas etérias, os efeitos
das redes sociais parecem ser diferentes”, ¢ CORRETO afirmar
gue o termo em destaque é:

(A) conjuncao causal.

(B) conjuncéo integrante.

(C) pronome apassivador.

(D) conjuncéo condicional.

(E) indice de indeterminacgé&o do sujeito.

QUESTAO 06

Sobre os elementos gramaticais e coesivos, analise as
afirmativas.

I. Em: “Na Espanha, 92% das pessoas tém um smartphone
e o utilizam principalmente para se comunicar por
mensagens instantaneas [...]" (2°. paragrafo), o termo
destacado retoma “smartphone”.

II. Em: “Além disso, [...] nas comunicagdes virtuais, nés
expomos mais aspectos positivos do que negativos,
portanto temos a impressdo de que os outros tém uma
vida melhor e sdo mais felizes” (5°. paragrafo), o termo
destacado tem sentido de adversidade.

Ill. Em: “Na ultima década, houve um aumento no tempo que
os adolescentes passam usando telas nos Estados
Unidos. O uso desses dispositivos diminuiu o tempo
anteriormente ocupado por outras atividades, como a
leitura, a participacdo em atividades religiosas e até o
sono”. (10°. paragrafo), a expresséo destacada retoma
“Estados Unidos”.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas a afirmativa | esta correta.

(B) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(C) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

QUESTAO 07

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Em: “Estar sozinho ndo implica necessariamente num
sentimento negativo e as vezes pode ser necessario ou
benéfico”, o sujeito da locugcédo verbal em destaque é “as
vezes”.

(B) Em: “Vivemos em um mundo hiperconectado e
conectividade  constante  pode  diminuir  nosso
desempenho”, o sujeito da locugéo verbal em destaque é
“conectividade constante”.

(C) Em: “A soliddo indesejada tem consequéncias negativas
para o bem-estar e a saude. Quando persistente, pode
levar a mudangas negativas em nossos sistemas
nervoso, imunoldgico e cardiovascular’, o sujeito da
locucéo verbal em destaque é “mudancgas negativas”.

(D) Em: “A solidao indesejada pode até aumentar o risco de
morte — na mesma propor¢do que o fumo e mais do que
a obesidade e a inatividade fisica.”, o sujeito da locugéo
verbal em destaque é “o risco de morte”.

(E) Em: “As redes sociais podem fortalecer relacionamentos
preexistentes e permitir que novas conexfes sejam
estabelecidas.”, o sujeito da locugdo verbal em destaque
€ “relacionamentos preexistentes”.

QUESTAO 08

Sobre os elementos gramaticais e coesivos presentes no texto,
analise as afirmativas.

I. No_entanto, o uso excessivo também pode nos fazer
sentir mais sozinhos.

Il. Apesar disso, uma em cada trés pessoas se sente
solitaria.

lll. Por outro lado, a comunicagdo através de plataformas
digitais nos permite expressar e construir a comunidade,
mas parece ter um efeito negativo no bem-estar das
pessoas que ndo tém uma rede de apoio.

Os elementos destacados podem ser substituidos,
respectivamente, por

(A) por que — para isso — portanto.

(B) também — por um lado — ainda.

(C) entretanto — ainda assim — porém.

(D) para tanto — possivelmente — para que.

(E) por outro lado — em vista disso — por sua vez.

QUESTAO 09

Quanto a acentuacdo tdnica, observe o termo destacado no
fragmento: “Estar sozinho n&o implica necessariamente num
sentimento negativo e as vezes pode ser necessario ou
benéfico.”.

Assinale a alternativa CORRETA em que as duas palavras,
presentes nas alternativas, seguem a mesma regra de
acentuacao que o vocabulo em destaque.

(A) “Até” e “nos”.

(B) “Tém” e “dltima”.

(C) “Também” e “psicologa”.
(D) “Fendémeno” e “saude”.
(E) “Ultima” e “década”.
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PROVA DE QUIMICA

QUESTAO 10

O Sol despeja 430 x 10%J por hora de energia na superficie da
Terra. Isso corresponde quase a totalidade da energia
consumida pela humanidade em um ano. A abundancia de
energia solar tem atraido a atencdo para seu aproveitamento,
entretanto, a estocagem desta energia permanece como O
principal gargalo em seu uso. Um dos métodos investigados
para estocar a energia solar € a chamada “estocagem
termoquimica” na qual uma reacéo € utilizada pra estocar a
energia para posterior liberagdo. A reagdo do metano com
agua para formar hidrogénio e monéxido de carbono gasosos
(demonstrada na equacdo a seguir) € um exemplo de
transformacgédo quimica estudada para este proposito.

CHa4 (g) + H20 (g) = 3 Hz (g) + CO (g)

AHy = + 250 kJ.mol1
Analise as afirmativas e assinale a alternativa CORRETA.

(A) Areacdo apresentada na equacao é exotérmica.

(B) A reacgdo representa uma oxirreducéo tendo a agua como
0 agente redutor.

(C) Quando esta reacdo atinge o equilibrio, o aumento da
pressdo sobre o sistema favorece a formacdo de
produtos.

(D) Seriam necessarios 275 bilhdes de toneladas de metano
para estocar a energia que o Sol despeja por hora na
Terra com esta reacao.

(E) Considerando quantidades estequiométricas, se a reacao
for conduzida em um recipiente fechado e os reagentes
convertidos completamente em produtos, a pressdo da
mistura de gases duplicar4, levando em conta o
comportamento ideal.

QUESTAO 11

A elevada toxicidade dos defensivos agricolas tem motivado a
pesquisa por moléculas naturais presentes em plantas para
defesa contra pragas. O acido jasmonico (estrutura
apresentada a seguir) é um dos compostos amplamente
investigados no combate a organismos herbivoros capazes de
causar prejuizos as lavouras.

0
I

COOH

Analise as afirmativas em relagao ao acido jasmonico.

I. A sua molécula possui as fungBes cetona, alceno e acido
carboxilico.
II. A molécula ndo possui carbono quiral.
ll. A molécula possui carbonos hibridizados em sp®, sp e sp.
IV. O acido jasmbnico pode sofrer isomeria cis-trans.

V. A massa molar do &cido jasmonio é igual a 208 g.mol -

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e IV estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas lll e V estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas |, Il e V estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e IV estdo corretas.
(E) Apenas as afirmativas Il e V estdo corretas.

QUESTAO 12

Em 1932, J. Chardwick publicou, na revista NATURE, a
descoberta de evidéncias da existéncia de uma particula que
ele chamou de ‘néutron’, obtida a partir do estudo da radia¢do
incrivelmente penetrante, produzida quando atomos de berilio
eram bombardeados com particulas alfa. A existéncia de uma
particula fundamental da matéria desprovida de carga ja tinha
sido sugerida por E. Rutherford, no inicio da década de 1920.

Analise as afirmativas e assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Embora estivesse ausente no modelo atdmico original de
Rutherford, o néutron foi incorporado posteriormente a
este modelo e considerado parte integrante do seu
nucleo.

(B) Os al6tropos de um elemento quimico correspondem aos
atomos deste elemento com os mesmos numeros de
prétons, mas com nameros de massa diferentes.

(C) O valor de massa do néutron é muito proximo do valor de
massa do préton, sendo apenas ligeiramente maior.

(D) A tabela periodica dos elementos foi desenvolvida antes
da descoberta das particulas subatbmicas nucleares
(prétons e néutrons) e, originalmente, identificava os
elementos quimicos pelos seus valores de massa.

(E) Thomson descobriu o elétron e desenvolveu o primeiro
modelo atdmico que contém o conceito de carga elétrica.

QUESTAO 13

Os incéndios florestais podem gerar grande quantidade de
particulas de aerossol na atmosfera. Boa parte deste material é
constituido por fuligem (oriundo da combustdo incompleta da
biomassa). Uma vez na atmosfera, particulas de fuligem (que
tendem a ser grandes e sdo escuras) absorvem luz e aquecem
a atmosfera. Quando as particulas sdo muito pequenas, elas
tendem a espalhar a luz elevando o albedo da atmosfera.

Analise as afirmativas em relagdo as particulas de aerossol e
aos incéndios florestais.

I. Aerosséis correspondem a coloides (dispersdes coloidais)
nos quais a fase dispersa pode ser liquida ou sélida.

II. Os incéndios florestais podem produzir, além de
particulas de aerossol, grandes quantidades de éxidos de
nitrogénio, de enxofre e de halogénios, os quais podem
contribuir para formacéo de chuva acida.

Ill. O dioxido de carbono liberado nos incéndios florestais nao
pertence ao ciclo do carbono.

IV. Os aerosséis participam do mecanismo de formacédo de
chuvas, por serem o nucleo de condensacao que fornece
superficie para o acimulo de moléculas de agua.

V. O vapor de 4gua também é produzido nos eventos de
incéndios florestais e é a causa da cor caracteristica da
fumaca liberada durante combust&o.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e IV estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas I, lll e IV est&o corretas.
(C) Apenas as afirmativas |, Il e V estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e IV estdo corretas.

(E) Apenas as afirmativas Ill e V estdo corretas.
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QUESTAO 14

Sobre as leis dos gases ideais assinale a alternativa
INCORRETA.

(A) Segundo a Lei de Boyle, em um sistema fechado, para
uma quantidade fixa de gas, em que a temperatura €
mantida constante, verifica-se que a variagdo de volume
de determinada massa de gas causa uma variagdo
inversamente proporcional em sua pressao.

(B) Os cientistas Charles e Gay-Lussac, através de
experimentos, descobriram que o volume de uma
guantidade fixa de gas, sob pressdo constante, varia
inversamente proporcional a temperatura.

(C) O Principio do Avogadro estabelece que volumes iguais
de gases diferentes, nas mesmas condi¢gBes de pressédo e
temperatura, contém o mesmo nimero de moléculas.

(D) Enquanto John Dalton estudava as propriedades do ar,
observou que a pressao total de uma mistura de gases é
igual a soma das pressbes parciais que cada gas
exerceria se estivesse sozinho.

(E) Um baldo de ar quente sobe quando aumentamos a
temperatura no interior do baldo, pois a densidade do ar
nele contido diminui.

QUESTAO 15

A reagdo mostra uma solugdo na qual ha o equilibrio:

Endotérmico
[Co(H,0)sF" (aq) + 4CF (aq) == [CoCL}* (aq) + 6H,0 ()
rosa Exotérmico azul

com predominancia dos reagentes, o que confere cor rosa a
solugao.

Sobre o equilibrio quimico apresentado, assinale a alternativa
INCORRETA.

(A) A adicdo de uma solugéo concentrada de NaCl intensifica
a cor azul.

(B) A adicéo de [CoCI4]2' faz com que ocorra a intensificagéo
da coloragéo rosa.

(C) O aquecimento da solu¢cdo aumenta a concentracdo de
[CoCla”.

(D) A adicdo de catalisador afeta a velocidade da reag&o
inversa e direta da mesma maneira.

(E) Se a reacdo for colocada em um banho de gelo, o
equilibrio serd4 deslocado para a direita, diminuindo a
constante de equilibrio da reacéo.

QUESTAO 16

Analise as afirmativas em relagédo aos seguintes compostos:

I. O CCl,4 possui geometria tetraédrica; é apolar e apresenta
apenas ligacdes do tipo sigma (o).
Il. O CO, possui geometria linear, &€ apolar e possui 2
ligagbes do tipo pi ().
Ill. O SO, possui geometria linear, é polar e possui 2 ligagdes

do tipo pi (n).
IV. O C,H, é saturado, apolar e possui 1 ligagdo do tipo pi
().

V. O CH,0 é polar e possui 1 ligagéo do tipo ().

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e 11l estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas |, Il e IV estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas |, Il e V estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il, IV e V estdo corretas.
(E) Apenas as afirmativas I, Il e V estao corretas.

QUESTAO 17

Nas regides mais frias do planeta, como na Antartida, mesmo
guando temperatura ambiente se encontra abaixo de 0 °C, a
agua do mar permanece, em grande parte, na fase liquida.
Este fato pode ser explicado com base no estudo das
propriedades coligativas das solu¢des. Sobre as propriedades
coligativas das solugdes quando comparadas as dos solventes
puros, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) A variacdo observada na pressdo de vapor da solucédo
depende da identidade do soluto.

(B) O ponto de ebulicdo da solugdo aumenta em relagéo ao
ponto de ebulicdo do solvente puro.

(C) Observa-se uma diminuigdo do ponto de congelamento da
solucdo em relagdo ao ponto de congelamento do
solvente puro.

(D) H& um aumento da pressdo osmoética do solvente em
direcdo a solucdo mais concentrada.

(E) H& diminuicdo da pressdo de vapor da solugdo em
relacdo a pressao de vapor do solvente puro.

PROVA DE BIOLOGIA

QUESTAO 18

Os geneticistas tém produzido transgénicos de diversas
espécies de plantas, sendo o milho “Bt” um dos transgénicos
mais comercializados atualmente, pois foi incorporado em seu
genoma um gene da bactéria Bacillus thuringiensis, utilizada na
agricultura como um pesticida biolégico. Com o gene
incorporado no genoma do milho, as células passam a produzir
uma substancia toxica para insetos por meio:

(A) da transcricdo do gene inserido em RNA mensageiro e
traducdo da proteina correspondente.

(B) da traducdo do gene inserido em RNA mensageiro e
transcricdo da proteina correspondente.

(C) da replicagdo do gene inserido em RNA ribossémico e
transcrigdo da proteina correspondente.

(D) da transcricdo do gene inserido em RNA transportador e
traducao de substancia toxica.

(E) da replicagdo do gene inserido em RNA transportador e
traducéo de substancia téxica.

QUESTAO 19

Os quatro fendtipos do sistema sanguineo ABO — A, B, ABe O
— podem ser reconhecidos por exame laboratorial, uma
informacdo essencial em um processo de transfusdo
sanguinea, devido a incompatibilidade que existe entre grupos
sanguineos, 0 que pode trazer graves consequéncias para a
salide, inclusive até levar a morte.

Analise as afirmativas em relagcdo a transfusdo sanguinea em
condi¢Bes normais, considerando apenas o sistema ABO:

I. pessoas do grupo sanguineo A podem receber sangue do
grupo A e do grupo O.
Il. pessoas do grupo sanguineo B podem doar sangue para
pessoas do grupo B e do grupo O.
Ill. pessoas do grupo sanguineo AB podem receber sangue
de pessoas de qualquer grupo do sistema ABO.
IV. pessoas do grupo O podem doar sangue para qualquer
grupo sanguineo.
V. pessoas do grupo O podem receber sangue de qualquer
grupo sanguineo.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e IV estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas lll e V estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas |, Ill e IV estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

(E) Apenas as afirmativas | e lll estdo corretas.
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QUESTAO 20

Analise as afirmativas sobre a fisiologia do sistema digestério
em condicdes de homeostase:

I. a saliva contém a ptialina, enzima que atua na digestao

do amido.

Il. a bile produzida pelo figado contém enzimas digestivas,
podendo ser armazenada na vesicula biliar.

Ill. a pepsina & uma enzima presente no suco gastrico e atua,
exclusivamente, no ambiente basico (pH>7) do estdmago.

IV. as lipases sdo enzimas produzidas pelo pancreas e
células do duodeno.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas | e IV estao corretas.
(C) Apenas as afirmativas Il e lll estao corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

QUESTAO 21

A cegueira noturna, o escorbuto, o beribéri e a anemia

perniciosa estdo relacionadas a caréncia, respectivamente,
das:

(A) Vitaminas A, B1, B12 e C.
(B) Vitaminas B1, C, A e B12.
(C) Vitaminas C, A, B12 e B1.
(D) Vitaminas B12, A, C e B1.
(E) Vitaminas A, C, Bl e B12.

QUESTAO 22

Analise as seguintes afirmativas sobre o processo de sucessao
ecologica.

I. S&o chamadas de pioneiras as espécies que primeiro se

instalam num local indspito.

Il. Ocorre sucessdo secundaria em rochas nuas e em lavas
vulcanicas solidificadas.

Ill. Podera ocorrer sucessdo secundaria em uma area de
floresta derrubada e queimada.

IV. A comunidade biolégica atinge o climax na fase
intermediaria da sucesséo secundaria.

V. Mudangas durante o processo de sucessdo criam
condi¢bes para o estabelecimento de novas espécies.

Considerando as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e 11l estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas |, Il e V estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas IV e V estéo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

QUESTAO 23

O microscoépio eletrdnico mostrou haver dois tipos basicos de
células: procaritticas e eucaridticas.

Leia e analise as afirmativas sobre esses dois tipos celulares.

I. As células procaritticas tém organizacao estrutural mais
complexa que as células eucaridticas.

Il. O citoplasma das células procariéticas €& rico em
membranas internas.

Ill. Ribossomos estdo presentes em células procariéticas e
eucarioticas.

IV. Bactérias sdo exemplos de células procaritticas.

V. Mitocdndrias estdo presentes em células procariéticas e
eucarioticas.

Considerando as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas |, Il e V estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas lll e IV estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas IV e V estéo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

QUESTAO 24

O filo Annelida compreende animais de corpo alongado e
formado por segmentos, que vivem nos ambientes: marinho, de
agua doce e terrestre. Analise as afirmativas seguintes quanto
a estas e outras caracteristicas dos representantes dos trés
principais grupos de anelideos.

I. Hirudineos s&o destituidos de cerdas e vivem nos

ambientes: marinho, de agua doce e terrestre.

Il. Oligoquetos possuem poucas cerdas e, como 0sS
hirudineos, sdo hermafroditas.

Ill. Hirudineos e oligoquetos tém desenvolvimento direto.

IV. Alguns  hirudineos  produzem  anestésicos e
anticoagulantes que sé@o secretados na saliva.

V. Muitos poliquetos possuem apéndices locomotores e
cabeca com apéndices sensoriais.

Considerando as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e Ill estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas |, Ill e IV estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas Il, lll e V estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il, IV e V estdo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

QUESTAO 25

Analise as afirmativas a seguir em relacdo as estruturas e suas
fungBes no corpo de diferentes equinodermos:

I. A placa madrepdrica serve para a penetragcdo de agua

no sistema hidrovascular.

Il. Os pés ambulacrais atuam na locomocao e na captura
de alimento, entre outras fungdes.

lll. O esqueleto é constituido por matriz proteica com
cristais de carbonato de célcio.

IV. As pedicelarias sdo responsaveis pela remocgdo de
detritos e pela excrecgéo.

V. A lanterna-de-aristoteles € constituida por dentes
quitinosos fortes e afiados.

Considerando as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e Ill estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas Il, Ill e IV estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas I, Il e V estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Ill, IV e V estdo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.
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